Besuchen Sie auch die Seite http://www.matheaufgaben-loesen.de/

dort gibt es viele Aufgaben zu weiteren Themen.
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Name: Vomame:
Klasse: Platznummer: Punkte:

T Aufgabe A1 FEEE Haupttermin [T

A 1.0 Es werden zwei Versuche zur Abkithlung von heiBem Wasser durchgefiihrt.
Der Temperaturverlauf wihrend dieser Versuche ldsst sich jeweils ndherungs-

weise durch eine Exponentialfunktion der Form y=(y,-y,)-0.9"+y,
(G=R*xR",y, € R", y, € R") beschreiben.
Dabei ist nach x Minuten die Temperatur des Wassers auf y°C gesunken. Die

Anfangstemperatur des Wassers betrigt y, °C und die Umgebungstemperatur y °C.
Runden Sie im Folgenden auf eine Stelle nach dem Komma.

A L.l Im ersten Versuch kiithit 95°C heiBes Wasser in einem Raum mit einer
Umgebungstemperatur von 20 °C ab.
Berechnen Sie, nach welcher Zeit die Wassertemperatur auf 60 °C gesunken ist.
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A 1.2 Im zweiten Versuch kithit 72 °C heiBes Wasser in einem ersten Raum mit einer
Umgebungstemperatur von 18°C fiir 3 Minuten ab. AnschlieBend wird der
Abkiihlvorgang in einem zweiten Raum fiir weitere 8 Minuten fortgesetzt. bis das
Wasser eine Temperatur von 39 °C besitzt.

Berechnen Sie die Umgebungstemperatur im zweiten Raum.
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BN Autgabe A2 N Haupttermin RN

A20 Das gleichschenklige Dreiock ABC mit der Basis [BC] und der Hohe [AM] ist dic

Grundiliche der Pyramide ABCS mit der Spitze S. Der Punkt De[AM] st der
FuBpunkt der Pyramidenhobe [DS], dic senkroeht auf der Grundflache steht

Esgilt: AM wScm; BCw10cm; AD=4.5cm; DS=8.5cm.
D¢ untenstehende Zeichnung zeigt ein Schrighild der Pyramide ABCS,
In der Zeichnung gilt: q-%:o-JS‘. [AM] Tiegt suf der Schrighildachse.

Runden Sie im Folgenden auf zwer Stelien nach dem Komma,
S

C
N\
f D
B

A 21 Berochnen Sic das Mab des Winkels MAC .

[Ergebnis: «MAC = 32.01%)
A 22 Punkie P, b’egcnmfdaSlmke[DS]. Dic Winkel DAP, haben das MaBl @ mit

ee]0%62,10°].

A23

Zeichnen Sic den Punkt P, und die Strecke [AP,] fir @ = 40° in das Schrighild zu
A20¢in

Durch dic Punkte P, verlaufen zur Grundfliche ABC panalicle Ebenen, dic die
Kanten der Pyramide ABCS in Punkten E, €[AS], F, €[BS] und G, €[CS] und
dic Strecke [MS] in Punkten N, schaciden. Dic Dreiecke E,FG, sind dic Grund-
flachen von Pyramiden E_F,G,D mit der Spitze D,

Zeichnen Sie dic Pyramide E EG,D und den Punkt N, in das Schriigbild zu A 2.0
cin.

A 24 Berechnen Sic dic Lingen der Strecken [DP, ] und [E_N,] in Abhangigkeit von @.

[ Ergetaisse: DF, (9) = 4.5 ungem: FN,(9)=(8-424 tang) cm]

A25 Berechnen Sic das Volumen der Pyramide E,KG,D.



=4cm.

A 3.0 Gegeben sind Dreiecke AB,C mit der Seitenldnge AC
Die Winkel B,AC haben das MaB o mit o €]0°60°[.

NI Aufgabe A3 [ Haupttermin [

MI A3

Das MaB der Winkel ACB, ist doppelt so groB wie das MaB der Winkel B, AC .

=50°.

A 3.1 Erginzen Sie die Zeichnung zum Dreieck AB,C fiir a

1P

A32 Bestimmen Sie die Linge der Strecken [B,C] in Abhingigkeit von o« und

vereinfachen Sie mithilfe einer Supplementbeziechung.
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A 33 Das Dreieck AB,C ist gleichschenklig mit der Basis [AB, ].

Begriinden Sie, dass das Dreieck AB,C rechtwinklig ist.

LOsun
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150 Minuten

Mathematik |
00 AufgabeB1 [ Haupttermin [

B 1.0 Gegeben ist die Funktion f; mit der Gleichung y=-2-log,,x-15 (G=RxR).
Der Graph der Funktion f, wird durch orthogonale Affinitit mit der x-Achse als
Affinititsachse und dem Affinititsmafistab k =—0,5 sowie anschlieBende Parallelver-

0

S] auf den Graphen der Funktion f, abgebildet.

]

—_—
schiebung mit dem Vektor v =(

Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma.
B 1.1 Zeigen Sie rechnerisch, dass die Funktion f, die Gleichung y=log,.x—-0.75 mit
G=RxR hat 2P
B 12 Zeichnen Sie die Graphen zu f, und f, fir x[0.5:11] in ein Koordinatensystem.
Berechnen Sie sodann die Nullstelle der Funktion f, .
Fiir die Zeichnung: Langenemheit | cm: —1=2x=12; -5=y=6 4P

B 1.3 Punkte A, (x|-2 -log, x-l,S) auf dem Graphen zu f; haben dieselbe Abszisse x wie

Punkte B, (xllog(,_s x-0,75) auf dem Graphen zu f,. Sie sind fiir x > 1,19 zusammen
mit Punkten C, Eckpunkte von Dreiecken A B.C, .

Esgilt AC, = .

Sgl L B (_l,sJ

Zeichnen Sie das Dreieck A,B,C, fiir x =2 und das Dreieck A.B,C, fiir x=7 in das
Koordinatensystem zu B 1.2 ein. 2P

B 1.4 Das Dreieck A ,B,C, ist gleichschenklig mit der Basis [A;B,].
Bestimmen Sie rechnerisch die x-Koordinate des Punktes A, . 4P

B 1.5 Berechnen Sie die Koordinaten der Schwerpunkte S, der Dreiecke A B,C, in Ab-
hingigkeit von der Abszisse x der Punkte A, und geben Sie die Gleichung des
Trigergraphen der Punkte S, an.

Zeichnen Sie sodann die Schwerpunkte S, und S, der Dreiecke A BC, und A B.C, in
das Koordinatensystem zu B 1.2 ein. 5P

MI B2
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D0 AufgabeB2 [ Haupttermin [

B2.0 Die Punkte A(-2|2) und C(3|3) sind fiir x<8 gemeinsame Eckpunkte von
Vierecken AB_CD, . Die Eckpunkte B,,(x| 05x) liegen auf der Geraden g mit der
Gleichung y=0.5x (G=RxR). Der Punkt M ist der Mittelpunkt der Diagona-
len [AC]-

Fiir die Diagonalen [B,D, ] gilt: M [B,D, ] und B,D, =3.5-B M.
Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma.

B 2.1 Zeichnen Sie die Gerade g und das Viereck AB,CD, fiir x=0,5 sowie die Diagona-
len [AC] und [B,D,] in ein Koordinatensystem.
Fiir die Zeichnung: Langenemheit | cm; -5=x=5: -2=y=10 2P

B 2.2 Berechnen Sie die Koordinaten der Punkte D, in Abhéingigkeit von der Abszisse x der

Punkte B, .
[ Ergebnis: D, (-2,5x +1,75|-1,25x +8,75) ] 3p
B 2.3 Bestimmen Sie die Gleichung des Trigergraphen der Punkte D_ . 2P

B 24 Unter den Vierecken AB CD, gibt es das Drachenviereck AB,CD,.
Zeigen Sie rechnenisch, dass fiir die x-Koordinate des Punktes B, gilt: x=091.
Berechnen Sie sodann den Flicheninhalt des Drachenvierecks AB,CD, . 5P

B 2.5 DerPunkt C' entsteht durch Achsenspiegelung des Punktes C an der Geraden g.
Fiir das Viereck AB,CD, gilt: B, = [AC '] ‘
Berechnen Sie die Koordinaten von C' und zeichnen Sie sodann das Viereck AB,CD,

in das Koordinatensystem zu B 2.1 ein. ip
B 2.6 Begriinden Sie, dass fiir die Flicheninhalte der Dreiecke AMD, und MB,C gilt
Ao, Avac=25:1. 2P
LOosung
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P Aufgabe A1 [ Haupttermin [T

A 1.0 Die Anzahl der Ladestationen fiir Elektrofahrzeuge in Deutschland soll laut einer
Prognose in den nichsten Jahren exponentiell wachsen. Diese Entwicklung kann man

niherungsweise durch die Funktion f:y=5000.1.75" ( G = R; x R;) beschreiben,
wobei x die Anzahl der Jahre und y die Anzahl der Ladestationen darstellt.

A 1.1 Erginzen Sie die Wertetabelle auf Tausender gerundet und zeichnen Sic sodann den
Graphen der Funktion f in das Koordinatensystem ein.

x 0 I 2 3 -
5000-1,75*

50 000

10 000

-
0 2 13 14X

A 1.2 Ermmitteln Sie mithilfe des Graphen, nach welcher Zeit die urspriingliche Anzahl der
Ladestationen erstmals um 600% zugenommen haben wird.

A 1.3 Geben Sie an, welche jihrliche Zunahme in Prozent in dieser Prognose angenommen
wurde.

L6sung
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I Aufgabe A2 I Haupttermin [N

A20 Dic nebenstehende Zeichnung zeigt C
das Viereck ABCD.

Es gilt:
AB=78cm; AD=52cm;

BC =86 cm: D
<BAD =90°, «CBA =70°.

Al

Runden Sic im Folgenden auf eine Stelle nach dem Komma.
A2l Berechnen Sie die Linge der Diagonalen [BD] und den Flacheninhalt A des

Dreiecks BCD.
[ Ergebnisse: BD =94 cm; A=239cm’ |

A22 Der Punkt E liegt auf der Strecke [BC]. Die Dreiecke ABE und BCD besitzen den
gleichen Flicheninhalt.
Berechnen Sie die Lange der Strecke [AE].
[Tcilergebnis. BE =6.5 cm: Ergebnis: AE =83 cm]

A23 Der Kreis um E mit dem Radius 3 cm schncidet dic Strecke [AE] im Punkt P und
die Strecke [BE] im Punkt Q.
Zeichnen Sie den Kreisbogen PQ in die Zeichnung zu A 2.0 cin.

Berechnen Sie sodann den Flacheninhalt des Kreissektors, der durch die Strecken
[QE], [EP] und den Kreisbogen PQ begrenzt wird.

MII A3



I Aufgabe A3 [ Haupttermin [

A 3.0 Die nebenstehende Skizze zeigt den Axialschnitt ABCD

S5cm: MN

Die Praline besteht aus Schokolade und einer kugelférmigen
Es gilt: MS

Cremefiillung. Der Anteil der Schokolade am Volumen der

Dieser Korper dient als Muster zur Herstellung einer Praline.
Praline betrigt 89%.

eines Rotationskorpers mit der Rotationsachse MS.

=716°.

2cm: <ADM

Runden Sie im Folgenden auf eine Stelle nach dem Komma.

A 3.1 Zeigen Sie rechnerisch, dass fiir die Strecken [MD] und [AN] gilt:

MD=1.7cmund AN=1.0cm.
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A 3.2 Berechnen Sie das Volumen V der Cremefiillung.
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Mathematik Il
00 AufgabeB 1 I Haupttermin [T

B1.0 Dic Parabelp verliuft durch die Punkte P(-2|19) und Q(4]-5). Sie hat cine

Gleichung der Form y=0,5x"+bx+c mit G=Rx R undb,ce IR.
Die Gerade g besitzt die Gleichung y=05x-2 mit G=RxR.

Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma.

B 1.1 Zeigen Sie durch Berechnung der Werte fiir b und ¢, dass die Parabel p die Gleichung
y=0,5x" =5x + 7 besitzt.
Zeichnen Sie die Parabel p und die Gerade g fiir x €[0:10] in ein Koordinatensystem.

Fiir die Zeichnung: Lingeneinheit 1 cm; 0Sx£10;-6Zy <8 4P

B 1.2 Punkte Au(x|0,5x’ -5x+7) auf der Parabel p und Punkte C_(x|0.5x~2) auf der
Gerade g besitzen dieselbe Abszisse x. Diese Punkte bilden zusammen mit Punkten B,
und D, Rauten A_B,C,D, , wobei gilt: B,D, =2LE und y >y,

Zeichnen Sie die Rauten ABCD, fir x=3 und A,B,C,D, fiir x=6 in das
Koordinatensystem zu B 1.1 ein. 2P

B 1.3 Emmitteln Sie rechnerisch, fir welche Werte von x es Rauten A, B,C,D, gibt.
Geben Sie das Intervall fiar x an. ip

B 1.4 Zeigen Sie, dass fiir die Lange der Strecken [A C,] in Abhangigkeit von der Abszisse x
der Punkte A, gilt: A,C, (x)=(-0,5x"+5,5x-9) LE.
Berechnen Sie sodann das MaB @ des Winkels D,C,B, und die Seitenliinge A_B, der
Raute A,B.C,D,. AP

B 1.5 Bestimmen Sie die Koordinaten der Punkte B, in Abhangigkeit von der Abszisse x der
Punkte A, . 2P

B 1.6 Begriinden Sie rechnensch, dass der Flicheninhalt A der Rauten A B,C.D, stets
kleiner als 7 FE ist. 2P

MII B2
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I AufgabeB2 [ Haupttermin [

B2.0 Dic ncbenstchende Skizze zeigt cin Schriighild des H
geraden Prismas ABCDEFGH, dessen Grundfliche E i
dic Rautc ABCD mit dem Diagonalenschnitt- P
punktM ist Dic Strecken [EG] und [FH]
schaciden sich im Punkt N.

Es gilt AC=10cm; BD=6cm; AE=10cm,

Runden Sic im Folgenden auf zwei Stellen nach dem
Komma.

>

-< c
B2.1 Zeichnen Sic das Schrigbild des Prismas ABCDEFGH, wobei dic Strecke [AC] auf der
Schriigbildachse und der Punkt A links vom Punkt C licgen soll.
Fiir dic Zeichnung gilt: q = %: © = 45°

Berechnen Sie sodann dic Linge der Strecke [ME] und das MaB @ des
Winkels MEN .
[E:gcmise:'ﬁ-n.tscm;o-cur] 4p

B22 Punkic S, licgen auf der Strecke [ME] mit ES (x)=xem, xe[0:1118[undxe R
Zeichnen Sie das Dreieck SGE fir x =3 in das Schragbild zu B 2.1 cin. Berechnen
Sic sodann den Flacheninhalt des Dreiccks S,GE und dic Linge der Strecke [S,G). 3P

B23 Dic Punkic S, sind Spitzen von Pyramiden ABCDS, mit der Grundfliche ABCD und
den Hohen [Q_S, . Dabei licgen dic Punkte Q, auf der Strecke [AM].
Zeichnen Sic dic Pymmide ABCDS, sowic ihre Héhe [Q,S,] in das Schrigbild
zu B 2.1 cin. Daber gilt: 2MAS, = 54°.
Zeigen Sie, dass fir das Volumen V der Pyramiden ABCDS, in Abhingigkeit von x
gilt: V(x)=(100-89x)cm’.

[ Teilergebnis: Q,S, (x) =(10-0.89x) cm] 4P
B24 Berechnen Sie das Volumen der Pyramide ABCDS.. 4p

B 2.5 Begrinden Sic, dass ¢s keine Pyramide ABCDS, gibt, deren Volumen halb so groB wie
das Volumen des Pnsmas ABCDEFGH ist 2P
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Mathematik |
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Klasse: Platznummer: Punkte:

T Aufgabe A1 [ Nachtermin [

A 1.0 Die Funktion f, hat die Gleichung y=log,(x-L5)+0.5 mit G=RxR.

A 1.1 Bestimmen Sie die nach y aufgeléste Gleichung der Umkehrfunktion zu f .

A 1.2 Der Graph der Funktion f; wird durch Parallelverschiecbung mit dem Vektor
T:[‘O'] (v, € R) auf den Graphen der Funktion f, abgebildet, wobei der

Punkt P(—3| 2.5) auf dem Graphen zu f, liegt.
Bestimmen Sie durch Rechnung v, und die Gleichung der Funktion f,.

MI NA2



B Aufgabe A2 I Nachtermin [

A 2.0 Das bei A rechtwinklige Dreieck ABC ist die Grundiliche der Pyramide ABCS mit
der Spitze S. Der Punkt F €[AC] ist der Fubpunkt der Pyramidenhohe [FS], die
senkrecht auf der Grundfliche ABC steht.

Es gilt AC=9cm; BC=11cm; AF=2cm; FS=7cm,
Die untenstehende Zeichnung zeigt ein Schriigbild der Pyramide ABCS.

In der Zeichnung gilt: q -%; ©=45°; [AC] liegt auf der Schrigbildachse.

Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma,
S

A 2.1 Berechnen Sic das MaB des Winkels CAS.
[Ergebnis: 2CAS = 74,05°]

A 22 Punkte P, liegen auf der Strecke [AS]. Die Winkel P,CA haben das MaB @ mit
@<]0°;45°]. Das Dreieck ABC ist die Grundfliche der Pyramiden ABCP, mit den
Spitzen P, und den Hohen [P,T,].

Zeichnen Sie die Pyramide ABCP, sowie deren Hohe [PT,] fir 9=20° in das
Schrigbild zu A 2.0 ein. 2P
A 23 Begriinden Sie die obere Intervallgrenze fiir 9.

A 24 Zeigen Sie, dass fiir dic Linge der Strecken [CP, ] in Abhingigkeit von o gilt:
8,65

R\ ey

A 25 Berechnen Sie das Volumen V der Pyramiden ABCP, in Abhiingigkeit von @.

MI NA3



1P

85° in die Zeichnung zu A 3.0 ein.

Scm.
.D, fir @

6cm: AD_

Die Winkel BAD, haben das MaB @ mitg <] 53,13°:90°[.

Es gilt: AB
Die Zeichnung zeigt das Trapez ABC,D, fiir 9 =65°.

(U Aufgabe A3 [ Nachtermin - [T

A 3.0 Gleichschenklige Trapeze ABC D, haben die parallelen Seiten [AB] und [C,D, ].

A 3.2 Begriinden Sie rechnerisch die untere Intervallgrenze fiir @.

A 3.1 Zeichnen Sie das Trapez ABC

1P

eofecder e
B

e e
]
' ' '

1 ' '
———m— ——————
1 ' '

H H H
——beed e e——
1 ' '

' ' '

1 ' '
——p e ——————
1 ' '
! ! !
cmdecabcadacabaa.
] A [
1 1 1

1 '
e g - ——
1 1 1

[ DR R S S—

'
[y QR N puyap
v

1 1 1
1 ] '

——f - - ———
1 1 1

P
e S e e o sy KL S SR

R o RO
1 1 1

.
1
'
'
1
'
'
[}

T
1

4
'
'
[}

T
1
'

]
'
]
e
1
'

'
I
'
'
1
'
'
'
1
e e b J b e S
'
'
'
I
'

- PP S S D S 4
! '
[
B s ey St Rttt sEl S
i : [l [l '

i
i
[

=1
i
I
'

.
1
1
'
1
'
'
1
'
'
[
{ Ry ¢
1 1
' '

'
1
'
'
1
'
'

T
1
'

.
I
'
'
|
'
'
'
!
'
'
'

1
'
I
'

'
!
'
[
'
I
'
'
[
T
'
I
'

i
I
'
i
'
'
i
[
'
'

A
i
I
'

S e e e o

A 3.3 Berechnen Sie den Fliacheninhalt A der Trapeze ABC_D_ in Abhédngigkeit von @.
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00 Aufgabe B1 [T Nachtermin [N

B 1.0 Gegeben sind die Funktionen f; mit der Gleichung y=0,12-0,5"" -3 und f, mit der
Gleichung y=0,6-05"+2 (G=RxIR).

B 1.1 Geben Sie die Gleichung der Asymptote der Funktion f, an und zeichnen Sie die
Graphen zu f, und f, fir x €[-3:6] in ein Koordinatensystem.

Fir die Zeichnung: Lingeneinheit | cm; —-3=x=7; -4=y=7

B 1.2 Punkte Au(x|0,12-0.5“’—3) liegen auf dem Graphen zu f,. Sie sind fir x >-3,01

zusammen mit Punkten B, . C_ und D, Eckpunkte von Parallelogrammen A_B,C_D, .
Die Punkte D, liegen auf dem Graphen zu f, und ihre x-Koordinate ist stets

3
um | groBer als die Abszisse x der Punkte A . Esgilt: A B, =( l]‘

Zeichnen Sie die Parallelogramme A B,C\D, fir x=—1 und AZBZCID2 fir x=3 in
das Koordinatensystem zu B 1.1 ein.

B 1.3 Bestitigen Sie durch Rechnung, dass fiir die Pfeile A D, in Abhdngigkeit von der

— l
Abszisse x der Punkte A gilt: A_D, (x)=( 0.66 05,+5].

B 1.4 Zeigen Sie, dass fiir den Flicheninhalt A der Parallelogramme A _B C D  in Abhingig-
keit von der Abszisse x der Punkte A_ gilt: A(x)=(-1.98-0.5"+16)FE.
Begriinden Sie sodann, dass der Flicheninhalt der Parallelogramme A B C D, stets
kleiner als 16 FE ist.

B 1.5 Unter den Parallelogrammen A B_C D, gibt es das Rechteck A,B,C,D,.
Begriinden Sie, dass es sich bei dem Rechteck A,B,C,D; um ein Quadrat handelt.
Bestimmen Sie sodann durch Rechnung die x-Koordinate des Punktes A .

MI NB2
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0 M- Mathematik |
N AufgabeB2 Y Nachtermin

B20 Punkte A, (x|-0,6x~1) liegen auf der Geraden g mit der Gleichung y =-0,6x~1
(G =RxR). Sie sind zusammen mit Punkten B , C_und D, fur x >~1 Eckpunkte
von Rechtecken A,B,C,D, . Punkte M, sind die Mittelpunkte der Strecken [A,D,]
und liogen auf der Geraden h mit der Gleichung y = 0.4x (G- RxIR).
Esgilt AD Lhund AB =1L5-AD_ .

Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma.

B2.1 Zeichnen Sie dic Geraden g und h sowie die Rechtecke A BCD, fir x=0.5 und
A,B.C,D, fur x =2 in cin Koordinatensystem.
Fur die Zeichnung: Langeneimheit | cm: -235x 311 -435yS7 ip
B22 Bestimmen Sie rechnerisch die Koordinaten der Punkte D, in Abhangigkeit von der
Abszisse x der Punkte A
[ Ergebnis: D, (031x-0,69]1.12x+0,72)] ip

B 23 Berechnen Sie den Flacheninhalt A der Rechtecke A B C D, in Abhangigkeit von der
Abszisse x dor Punkte A, .

[Fxgebnis:A(x)-(S.le’+l0.30;¢S.lS) FE] 4p

B24 Im Rechteck A,B,C,D, liegt der Punkt A, auf der Geraden mit der Gleichung
ve-x (G=RxR).
Bestimmen Sie die x-Koordimate des Punktes A, und berechnen Sie sodann den

Fliacheninhalt des Rechtecks A B.CD, . 2P
B 25 Bestmmen Sie rechnerisch die Koordinaten der Punkte B, in Abhingigkeit von der

Abszisse x der Punkte A, .

[ Ergebnis: B, (3,58x+2,58|0.44x+0,04) ] ip

B 26 Furdas Rechteck A B,C,D, gilt: Die y-Koordinate des Punktes B, ist um 3 grofer als
di¢ y-Koordinate von A, .
Berechnen Sie die x-Koordinate des Punkites A, . 2P
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Prifungsdauer:

150 Minuten

Vomame:
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Punkte:

Platznummer:

Klasse:

[ Aufgabe A 1 [ Nachtermin [T

A 1.0 In emem Wald leben derzeit 500 Eichhdrmchen. Man nimmt an, dass sich die

Anzahly der Eichhdmchen nach x Jahren nidherungsweise durch die Funktion

) bestimmen lasst.

-
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500-1,03* ( G
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A 1.1 Erginzen Sie dic Wertetabelle auf Hunderter gerundet und zeichnen Sie sodann den

Graphen der Funktion f in das Koordinatensystem ein.
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A 1.2 Bestimmen Sie mithilfe des Graphen der Funktion f, nach wie vielen Jahren sich die

urspriingliche Anzahl der Eichhdrnchen erstmals versechsfacht haben wird.
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A 1.3 Emmitteln Sie rechnerisch. um wie viel Prozent die Anzahl der Eichhémchen in

einem Zeitraum von sieben Jahren zunehmen wird.
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I Aufgabe A2 I Nachtermin [
A 20 Die Zeichnung zeigt das Trapez ABCD. Der Punkt F liegt auf der Strecke [AB], der
Punkt E liegt auf der Strecke [CD] und dic Diagonale [AC] schneidet die
Strecke [EF] im Punkt M.
Es gilt; AB=7¢m; BC=6cm; CD=10cm; «CBA =90°, «DCB =907,
AF=DE=3cm.
D E C

A F : B
Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma.
A 2.1 Berechnen Sie die Linge der Diagonalen [AC] sowie das MaB @ des Winkels DCA.
[ Ergebnisse: AC =922 cm; ¢=40,60|
A 22 Zcigen Sie rechnensch, dass fiir die Lange der Strecke [MC] gilt: MC=645cm.
A23 Ein Kreis um M berhrt die Strecke [CE] im PunktS und schneidet die

Strecke [MC] im Punkt G sowic die Strecke [ME] im Punkt H.

Zreichnen Sie den Berlihrpunkt S und den Kreisbogen GH in die Zeichnung zu A 2.0
¢in. P

A 24 Berechnen Sie dic Linge b des Kreisbogens GH .
[ Teilergebnisse: MS =4,20 cm: «<CME =76,04° |

LOosung
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C Aufgabe A3 [ Nachtermin [T

A3 Nebenstehende Skizze zeigt den Axialschnitt eines c,.::
Rotationskdrpers. der das Glas einer Sanduhr iRotationsachse
darstellt.

Es gilt: MC=ME=MD=r=10mm: AG =2 mm:
£FBA = 59°:[BC] || [EF]: [AG] | [BF]

Die beiden Hilften des Glases sind jeweils 50 mm
hoch. Die untere Hilfte ist bis zur Filllinie BF mit
Sand gefullt.

Wird die Sanduhr umgedreht, rieseln pro Sekunde
durchschnittlich 50 mm® des Sandes von der oberen
in die untere Hilfte des Glases.

Berechnen Sie, nach welcher Zeit sich der Sand
wieder vollstindig in der unteren Hilfte des Glases
befindet.

Runden Sie auf Ganze.

50 mm

[Tcilergebnis: BC=25 mm]

MII NB1
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N AufgabeB1 N Nachtermin N
B 1.0 Die Parabel p verlauft durch die Punkte P(-6{10) und Q(4]-5).

Sie hat eine Gleichung der Form y = 0.25x* +bx+c mit G= RxR und b.ceIR.
Die Gerade ¢ besitzt die Gleichung y=—05x+1I mit G = RxR .

B 1.1 Zeigen Sie durch Berechnung der Werte fur b und ¢, dass die Pambel p die Gleichung
¥ =0.25x" =x =5 besitzt.

Zeichnen Sie sodann dic Parabelp und die Geradeg fur x&[-5:7] in cin
Koordinatensystem,
Fur die Zeichnung: Langeneinheit 1 em; -SSxS7:-T5v 57 4P

B12 Punkte A_(x|0.25%* —x~5) auf der Parsbel p und Punkte C,(x|-05x+1) auf der
Geraden ¢ haben dieselbe Abszisse x. Sie sind zusammen mit Punkten B auf der
Geradeng und Punkten D, fiir xe]-4:6] Eckpunkte von Drachenvier-
ecken A B,C,D, mit der Geraden A,C, als Symmetricachse. Der Abstand der
Punkte B, von der Geraden A C, betragt 2 LE.

Zeichnen Sie die Drachenvierecke A,BC.D, fir x=-2 und A,B.C.D, fir x=3 in
das Koordinatensystem zu B 1.1 ¢in. 2P

B 1.3 Geben Sie die Koordinaten der Punkte D, in Abhingigkeit von der Abszisse x der
Punkte A, an 2p

B 1.4 Ermitteln Sic durch Rechnung den Flacheninhalt A der Drachenvierecke A,B.C,D, in
Abhangigkeit von der Abszisse x der Punkte A, .
[Tcilagehnis:E(x)-(-o.ZSx’ *o.s“s)uz] 2P
B 1.5 Unter den Dracheavierecken A,B,C.D, gibt es das Drachenviereck A,B,C.D,, das
die groBtmogliche Streckenlinge A,C, besitzt. Bestimmen Sie rechnerisch die Lange
der Strecke [A C,] sowie die Koordinaten des Punkies B, 3p

B 1.6 Unter den Drachenvierecken A, B, C.D, gibt es die Drachenvierecke A,B,C,D, und
ABCD, fuardiegilt AC «15-BD_.

Berechnen Sie die x-Koordinaten der Punkte A, und A, . iP
B 1.7 Begriinden Sie, dass das MaB der Winkel C B D_ fiir alle Drachenvierecke A B C D,
gleich ist IP
Losung
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I AufgabeB2 Y Nachtermin [N

B2O

B23

e ncbenstchende Skizze zeigt cin Schraghild des F
geraden  Prismas ABCDEF, dessen Grundflache das D, ¢
gheichschenklige Dreieck ABC mit der Basis [BC] ist.

[

Der Punkt M ist der Mittelpunkt der Strecke [BC], der
Punkt N ist der Mittelpunkt der Strecke [EF].

Es gilt: AM =8cm; BC =10cm:; AD=9cm. C

M

Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem
Komma,

Zeichnen Sic das Schriighild des Prismas ABCDEF, wobei dic Strecke [AM] auf der
Schrighildachse und der Punkt A links vom Punkt M hicgen soll.

Fiir dic Zerchnung gilt: g = %: © = 45°

Berechnen Sic sodann das Mal @ des Winkels BAC. p

Zeichnen Sie dic Strecke [MD] in das Schriighild zu B 2.1 cin. Berechnen Sic sodann
dic Lange der Strecke [MD] sowic das MaB s des Winkels NMD.
[ Ergcbnisse: MD = 12,04cm; 5 = 41,63° ] 2P

Punkte S, liegen auf der Strecke [MD] mit DS,(x)=xcm, x e IR undx «]0:12.04].

Fir dic Strecken [S,H, ] mit Punkten H, auf der Strecke [MN] gile: [S,H,][|[DN].
Zeichnen Sic die Strecke [S,H,] fir x =4 in das Schriighild zu B 2.1 cin und berechnen

Sic deren Liinge. 2P
Punkte Q, €[BE] und R, €[CF] bilden zusammen mit den Punkten M und N
Drachenvierecke MR _NQ_ mit dem Diagonalenschmittpunkt H_. Diesec Drachen-
vierecke sind Grundflichen von Pyramiden MR, NQ,S, mit der Spitze S, .

Zeichnen Sie dic Pyramide MR NQS, in das Schrighild 2u B 2.1 ein.

Zeigen Sic sodann, dass fir das Volumen V der Pyramiden MR,NQ,S, in
Abhingigkeit von x gilt: V(x)=(120-9,9x)cm’. ap
Das Volumen der Pyramide MR,NQ.S, betrigt 25% des Volumens des
Prnismas ABCDEF. Ermitteln Sie rechnensch den zugehSngen Went fiir x. ip

Der Winkel MS,N hat das MaB 110°. Zeichnen Sic dic Strecke [S,N] in das Schrigbild
zu B 2.1 ¢in und berechnen Sic den zugehdngen Wert fiir x. P



